

王毅：中國與東盟國家共同打擊跨境網賭電詐犯罪

香港文匯報訊 據外交部網站訊，2025年1月16日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在京會見東盟10國駐華使節時表示，近期在泰緬邊境一帶連續發生網賭電詐惡性案

件，威脅並傷害中國等各國公民切身利益，需要引起高度重視。希望相關國家負起責任，採取強有力措施，堅決打擊網賭電詐，維護人民群眾生命財產安全，絕不允許犯罪

分子逍遙法外。中方願同東盟國家加強雙邊執法安全合作，為各國人民安心往來提供安全環境，維護周邊國家交往合作的良好秩序。



●王毅昨日在北京會見東盟駐華使節，商談打擊電詐活動。
外交部圖片

再有被禁錮港男安全回港 鄧炳強：拯救行動利與泰交換情報 保安局：港泰配合增港人獲釋機會

電騙案追蹤

香港特區政府保安局副局長卓孝業日前率領警方及入境處專責

小組前往泰國與當局商討港人被賣豬仔個案後，拯救行動有新進展，12名待救港人中，一名被禁錮緬甸詐騙園區的港人昨日下午安全回港。保安局局長鄧炳強昨晨接受電視節目訪問時表示，是次拯救行動非常重要，一方面與泰國當局交換重要情報，另一方面要表達特區政府對事件的重視，相信在雙方配合下可提高被禁錮港人獲釋機會。他承認營救行動「唔係好容易嘅事」，但遇到困難並非當局不盡力援救的原因，會盡一切方法協助所有被禁錮的港人回港。

●香港文匯報記者 蕭景源



緬甸警方要求進行跟進，並與入境處協助在外香港居民小組聯繫。

攜鑽石從泰赴台 事主應聘中招

警方其後證實事主於2024年10月初在社交媒體看到招聘帶貨員廣告，宣稱從泰國帶鑽石到台灣可獲12萬元報酬，不虞有詐下應聘，於10月13日凌晨時分經香港機場前往泰國曼谷，詎料到達曼谷後被安排轉乘不同車輛，數小時後被帶到泰國邊境。事主發現自己受騙試圖逃走但失敗，其後被帶到一個詐騙園區。

總入境事務主任（國際協作）蔡宇飛表示，入境處接獲個案後即時透過外交部駐港特派員公署、中國駐泰國及緬甸的使領館跟進，入境處亦一直與受害人家屬保持聯繫。事主終在日前獲准離開詐騙園區並於昨日上午到達泰國曼谷，但由於涉及逾期逗留無法購買返港機票，特區政府入境處在中國駐泰國大使館、泰國警方及香港駐曼谷經貿辦協助下，終處理好相關手續，並於昨日下午安全抵港，目前事主個案正由東九龍總區重案組跟進。

鄧炳強在接受電視節目訪問時表示，局方與每一位受害人家屬均有直接聯絡，專責小組現在能夠與泰方指揮救援隊伍的主管直接交流，亦可就策略方面問題直接聯絡泰國司法部長、旅遊警察

局長，溝通方法不用如以往一般迂迴，相信有效提升營救效率。

特區政府：盡力助被禁錮港人回港

鄧炳強認同營救並不簡單，騙徒在本港、中轉國家及落腳國家均有勢力，邊境亦有武裝勢力，營救行動複雜在於牽涉地區較多，但特區政府會用盡一切方法協助仍在泰國或東南亞被禁錮的港人回港，過程中，國家的幫助很大，包括安排專責小組到當地大使館見面等，亦有不同組織努力作出營救。

另外，有3名被禁錮港人的家屬昨日與卓孝業及各相關部門會面，並向特區政府提交了被禁錮家人入境當地的資料和所在位置，特區政府代表向他們分享了由泰國官方得到的資訊。有求助家屬說：「感謝特區政府回應迅速以及抽時間與我們會面，希望盡快平安地帶回我們的家人，可以在農曆新年一家團聚。」另一位求助家屬說：「只能夠說（副）局長給了我們很大信心，都是說最終目標希望營救所有人。」

2024年至今有28人被誘騙到東南亞，除昨日已回港的港人外，目前仍有10名（21歲至43歲）港人身處緬甸、一人身處柬埔寨。他們被騙到當地的的手法大致相同，包括聲稱提供高薪厚職到當地帶貨，以及提供酒店食宿等。



▲就有香港人懷疑被誘騙到東南亞國家被禁錮從事非法工作一事，保安局局長鄧炳強昨日與泰國駐港總領事 Chaturont Chaiyakam 會面。

▲一名求助港人昨日安全抵達香港國際機場。圖為保安局、香港警務處和入境處人員在場協助。

騙兩女赴緬案 美容師禁保釋



●涉案女美容師於本月13日被警方拘捕。資料圖片

香港文匯報訊（記者 葛婷）一名女美容師涉於去年12月向兩名女子詭稱泰國有高薪就業機會，誘騙她們到泰國後轉到緬甸詐騙園區被禁錮及從事詐騙工作。女美容師於本周一（13日）被警方拘捕後，昨日被押解到沙田裁判法院首度提堂，暫時無須答辯，控方申請將案件押後至3月13日再訊，以待警方進一步調查。被告申請保釋候訊，但在控方反對下，署理主任裁判官鄭紀航下令被告須還押。

32歲被告潘心怡，昨被押上庭時身穿黑色外套，其間神情緊張，不時四處張望。

她現被控兩項串謀欺詐罪，控罪指，她於2024年12月27日在香港與其他不知名者串謀，欺騙女子彭幸瑩及廖冰冰，即不誠實地虛假陳述泰國有真實就業機會，將獲得豐厚的報酬，意圖使兩人出國旅行到泰國，並為詐騙中心工作。

粵政協倡三地增合作防電騙

香港文匯報訊（記者 黃實儀、胡若璋、盧靜怡 廣州報道）近日，中國內地演員王星疑似遭遇電信詐騙，在泰緬邊境失聯後獲救一事，持續引發社會關注。粵港澳三地如何加強合作、聯手防範電詐行為，也成了正在舉行的廣東兩會上代表委員們熱議的話題。不少代表委員建議通過完善聯絡機制、共享電信及金融相關信息、建立可疑資金凍結機制、攔截不法資金等措施，加強粵港澳防範電信網絡詐騙的跨境合作，保護三地民眾的財產人身安全。



●港區廣東省政協委員彭富強建議粵港澳三地聯手對個人信息、企業信息進行跨境保護和監管。
香港文匯報記者黃實儀攝

盼斷訊斷卡掐斷犯罪源頭供給

提起電信詐騙對民眾生活的干擾和影響，廣東省政協常委曹志偉深有體會，就在本次廣東省政協會議開幕前夕，他接到了兩個詐騙電話。從當前來看，要解決這個疑難雜症，應該直接從電信運營商、銀行着手，通過斷訊、斷卡，掐斷犯罪源頭供給。粵港澳可以從技術層面上進行聯手，通過三地政府監管以及電訊、金融行業自律的方式，建立金融數據、電信信息共享機制，建立電信和金融平台的責任協同防範機制，加強跨平台、跨部門、跨區域的綜合防護、治理。

港區廣東省政協常委吳學明建議，粵港澳三地可在電信信息上建立共同數據庫，聯手打擊虛假電話號碼。由於打擊電信詐騙往往涉及跨境執法，他建議考慮成立一個防電詐跨國專委會，將相關信息綜合起來，提高相關案件的破案效率。

港區廣東省政協委員彭富強建議粵港澳三地聯手對個人信息、企業信息進行跨境保護和監管，及進行反詐教育宣傳，讓市民和企業加強防範意識。

港區廣東省政協委員莊守莖也認為，粵港澳三地可以建立立電詐案件定期通報機制和防電詐宣傳機制，以社區為單位，定期不定期

舉辦最新電詐案例分享會，讓公眾尤其是老人家能夠提高防範意識，有利於避免電詐案件的發生。

澳區廣東省政協委員黎鳴山今年也帶來了《關於完善粵港澳防騙聯絡機制建議的提案》，希望從政府聯動、金融機構「遏制」及民間宣傳三個方面，不斷完善粵港澳防騙聯絡機制。在金融領域，他建議粵港澳三地警方與金融機構、銀行業界保持緊密溝通，組成攔截小組。一旦發現有可疑資金交易，立即通報，讓不法資金即使流通至外地，亦能及時凍結，助力挽回損失。

建議設賠償委會 納保險公司

吳學明認為，應建立一個賠償委員會，將保險公司也納入其中，一旦確認金融、銀行、保險等機構存在未盡責或不作為的事實，各機構就應該承擔相應責任。

廣東省人大代表、廣東省律師協會副會長黃山表示，粵港澳三地法律服務業可以為遭受電詐侵害的粵港澳民眾提供跨境法律服務援助，關鍵在於如何更有效地整合資源，提升服務效率。同時，三地應通過普法宣傳和信息共享，共同提醒公眾防範電信詐騙，以提高社會防範意識。

涉誘騙私隱查詢年增46%達1158宗

香港文匯報訊（記者 文森）騙徒手法層出不窮，不單騙取個人資料，甚至會被「賣身」，包括近日備受全城關注的賣豬仔事件。香港特區個人資料私隱專員公署昨日公布，去年接獲1,158宗與疑誘騙個人資料相關查詢，較2023年的793宗增加46%。公署呼籲市民及機構慎防受騙，特別是虛假招聘廣告及透過人工智能深度偽造的詐騙影片。

私隱專員公署表示，留意到社會上出現形形色色的騙案，騙徒透過各種手法騙取金錢及/或個人資料，包括

藉網上虛假招聘廣告，誘騙事主提供個人資料以進行不法活動，部分人更被誘騙到東南亞城市，並遭禁錮及要求進行詐騙工作。

年近歲晚，私隱專員鍾麗玲建議市民採取以下六招自保，保障個人資料私隱，免墮騙徒陷阱，包括時刻提高警覺，在提供個人資料前「停一停、諗一諗」，切勿隨意向他人披露個人資料，切勿隨意點擊或掃描可疑的超連結及二維碼，要核實來電者身份等。



●通訊事務管理局辦公室舉行防電騙地區大使計劃啟動禮。圖為主禮嘉賓與獲委任的防電騙地區大使合照。

通訊辦委任近300名防電騙地區大使

香港文匯報訊 香港特區政府通訊事務管理局辦公室昨日舉行防電騙地區大使計劃啟動禮，委任近300名來自全港十八區的區議員和區議員辦事處人員為防電騙地區大使，以凝聚地區力量，更深入及廣泛地向市民推廣防電騙信息。

通訊事務總監梁仲賢在啟動禮致辭表示：「為讓防電騙信息更深入社區，繼去年通訊辦於全港十八區舉行活動巡迴推廣防電騙信息，通訊辦現推出防電騙地區大使計劃，邀請全港十八區區議員及其辦事處人員成為防電騙地區大使，攜手從地區層面更全面地加強推廣。計劃獲得各區區議會鼎力支持，共有超過150個區議員辦事處參與和近300位區議員及議員辦事處人員獲委任為防

電騙地區大使，充分顯示大家共同打擊電騙的決心，令人鼓舞。」

他表示，期望每位防電騙地區大使會透過其日常地區工作、社區活動及與當區居民的聯繫，協助通訊辦宣傳防電騙信息，亦會參與由通訊辦舉辦的防電騙宣傳及消費者教育活動，以進一步協助提高市民特別是長者及弱勢社群對電騙的警覺性及防範意識。

多位區議會主席及代表出席了啟動禮，見證參與計劃的區議員及辦事處人員獲頒發正式委任狀和以供市民識別的專屬襟章。通訊辦亦即場舉行防電騙資訊講座，向一眾防電騙地區大使介紹打擊電騙的措施和相關信息，以助他們日後的宣傳推廣工作。